

Где родился, там и...

Однако, как не предсказуемы повороты судьбы человека...

Настя Коваленко родилась на Украине в Черниговской области в селе Волчок. В 15 лет закончила местную школу и начала работать в колхозе. Несмотря на возраст, Настю назначили звеньевой, под ее руководством работали 10 женщин. Наравне со взрослыми рвала лён, жала рожь. Труд любить её научили родители, и ответственной быть тоже научили родители. Конечно, она могла стать славной труженицей украинской земли. Могла бы, если бы не 1941 год, который круто изменил судьбу девушки.

Петров день, 12 июля 1941 года, навсегда остался в памяти молоденькой Насти. Вместе с остальными жителями села она была отправлена копать в тылу отступающего фронта окопы, противотанковые рвы, зигзагообразные траншеи, делать блиндажи. Работали неделями, от темна до темна. Советские войска отступали, вместе с ними отступали и они, труженики. Возле Брянска отступающих окружили немцы, пришлось домой добираться лесами. Далеко не всем только в апреле удалось ступить на родную землю, но и их встретила настораживающая тишина: ни партизан, ни немцев, только полицаи, свои же деревенские парни, шныряли по дворам.

Май 1942 года тревожно постучался в дом Коваленко, немцы уже поставили своего старосту, полицай принёс повестку: явиться к бывшему сельсовету, при себе иметь смену белья. Тихий майский ветер разнёс по селу дикий крик: 180 человек погнали в «цветущую Германию». До Чернигова дошло только 50 человек, в основном дети и молодые девушки, остальным удалось сбежать.

Из Чернигова через Гомель в товарных вагонах привезли арестантов в Польшу. Первым делом – баня, чтобы не было вшей, длинные красивые волосы молодых украинок обработали какой-то мазью. После выстроили всех на площади и вместо украшений на шеи девушек повесили таблички с порядковым номером. Подошел старик – немец, долго что-то кричал по-немецки, забрал Настю и еще четырёх девушек. На лошади в телеге доехали до окраины Вайда. Здесь в большом доме встретила девушек немка, позже они узнали, что это хозяйка Мария Зайдеман. С этого времени начались трудовые будни на чужой земле. Работали с 6 утра каждый день, несмотря на погоду: тяпали свёклу, гребли люцерну, копали картошку. Местные жители иногда отдавали девушкам одежду. Им разрешали фотографироваться и отправлять фотографии на родину. Местная власть приветствовала это, ведь девушки жили в «богатой и счастливой стране». Спустя полгода, хозяйка

увезла девушек на новое место, всю дорогу они проплакали: боялись, чтобы не отправили в концлагерь.

На новом месте работы меньше не стало, наоборот, под угрозой отправить в концлагерь заставляли работать от рассвета до заката. В субботу на неделю выдавали работникам по 200 граммов хлеба и масла. Хорошим подспорьем были ворованные у хозяев картошка и горох. Так прошло 3 года. Поместье освободили американские войска. Девушек поставили перед выбором: ехать жить и трудиться в Америку или перейти на сторону, где стояли советские войска. Сомнений не было! Только домой, в родное село, на Украину! Девушек прикомандировали к одной из частей Красной Армии.

В 1946 году Настя Коваленко вновь ступила на родную землю, только имя она себе взяла Надежда. Ведь именно надежда помогла ей выстоять, выжить, вынести тяготы немецкой неволи. В родном селе Волчок сохранилась едва лишь четверть домов. Остальные были сожжены немцами во время оккупации, или нашими войсками во время освобождения.

В 1959 году после непростых послевоенных лет в Казахстане и на Украине Анастасия Максимовна Коваленко (Комарова) прибыла с мужем на постоянное место жительства в зауральское село Брылино. Здесь семья Комаровых положила начало семейной династии ветеринарных врачей. Супруги вместе прожили 36 лет, воспитали трех дочерей. Светлая память о них живет в сердцах детей, внуков, правнуков и односельчан.

Да, непредсказуемые повороты судьбы позволяют не согласиться с образной народной мудростью «Где родился, там и пригодился». Родилась Настя Коваленко на Украине, а добрый след оставила на земле Зауралья.

Афанасьева Юлия Максимовна, 10 класс, Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение, с. Брылино, Россия.

Руководитель: Саютина Светлана Владимировна, учитель русского языка и литературы